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working with the parents of such a child. The composition of the interdisciplinary team involved in providing continuous 
speech therapy support for such a child is scientifically substantiated, and the key role of the speech therapist and 
parents is emphasized. The algorithm for the implementation of interdisciplinary speech therapy support is presented as 
a system of successive stages, filled with content and tools for its provision. The algorithm of actions and the full 
implementation of speech therapy support for a young child with cerebral palsy ensures a successful individual trajectory 
of the child's development. This contributes to the formation of positive indicators, in particular, the basis for the 
formation and development of speech. 

Key words: speech therapy support, young child with cerebral palsy, individual development trajectory, positive 
development indicators, interdisciplinary approach, family-centered approach, neuroplasticity, speech. 

 

DOI: https://doi.org/10.31392/UDU-nc.series19.2024.46.06 

УДК 376.091.3:81’233]:616.896-053.2 
О.В. Козинець 

o.v.kozynets@udu.edu.ua 
https://orcid.org/0000-0002-6325-4783 

А.Г. Співак 
a.h.spivak@npu.edu.ua 

https://orcid.org/0009-0001-0658-0590 
 

ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЛОГОРИТМІЧНИХ ЗАНЯТЬ ДЛЯ ДІТЕЙ З РОЗЛАДАМИ 
АУТИСТИЧНОГО СПЕКТРА 

 
У статті йде мова про дітей з розладами аутистичного спектра дошкільного віку, в яких 

порушення в розвитку зумовлені істотними обмеженнями комунікації, поведінки та соціальної взаємодії. 
Реакції та поведінка дітей з розладами аутистичного спектра часто є нетиповою, незрозумілою чи 
несподіваною. Тяжкість порушення визначається тим, як дитина здатна реагувати на зміни у повсякденному 
житті. Характерною ознакою дітей з розладами аутистичного спектра є їхня ігрова діяльність: одноманітне 
використання нетипових речей як іграшок, як пріоритет — ігри на самоті. Одним із ефективних засобів 
корекційного впливу на дітей із розладами аутистичного спектра є логопедична ритміка. Її активно 
використовують як ефективний засіб коригувального впливу на поведінку та особистість в цілому, так як 
логоритміка пов’язана з різними видами музичної, рухової та мовленнєвої діяльності: слухання музики, співи, 
музично-ритмічні рухи, гра на музичних інструментах, промовляння віршів під музику тощо. Також у статті 
окреслені певні правила, яких необхідно дотримуватись під час організації занять з логоритміки для дітей з 
розладами аутистичного спектра, які суттєво можуть покращити використання логоритміки як одного з 
напрямків розвитку дітей з аутизмом.  

Ключові слова: аутизм, розлади аутистичного спектра, ігрова діяльність дітей з РАС, дошкільний 
вік, логопедична ритміка. 

Постановка проблеми. В сучасному світі проблема виховання та навчання дітей із розладами 
аутистичного спектра набуває все більшої актуальності. Збільшення частоти виявлення даного 
порушення, яке спостерігається в усьому світі, спричинило великий інтерес наукового світу до нього. 
Розлади аутистичного спектра (далі — РАС) проявляються ще у дитячому віці. Для них характерні 
порушення у розвитку, які зумовлені істотними обмеженнями комунікації, поведінки та соціальної 
взаємодії (В. Тарасун, Г. Хворова, 2004). Адже бажання комунікації пов’язане з розвитком суспільних 
відносин, які зазнають найбільших труднощів. Зазвичай, діти з аутизмом починають розмовляти 
набагато пізніше своїх однолітків, а перші слова часто є нетиповими; часто висловлювання дитини — 
це уривки з почутого у мультфільмах чи іграх. Значна частина дітей з РАС взагалі не використовує 
мовлення, а замість нього користуються вокалізаціями, які позначають комфорт чи дискомфорт дитини 
(О. Літвінова, 2013). 

Наразі науковці й практики шукають шляхи забезпечення ефективної організації та надання 
якісних корекційно-розвивальних послуг дітям з РАС. При цьому єдина оптимальна система організації 
корекційних занять, до яких входять і заняття з логоритміки, є недостатньо розробленими. Тож питання 
особливостей проведення логоритмічних занять для дітей із розладами аутистичного спектра 
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залишається актуальним. 
Аналіз досліджень і публікацій. Методологічні підходи та теоретичні засади розробки 

проблеми навчання та виховання дітей із особливими освітніми потребами закладено у 
фундаментальних класичних і сучасних наукових дослідженнях: В. Бондаря, Л. Виготського, 
Т. Власової, А. Висоцької, А. Граборова, Н. Долгобородової, І. Дмітрієвої, Г. Дульнєва, І. Єременка, 
С. Забрамної, Х. Замського, В. Липи, В. Лубовського, М. Певзнер, С. Рубінштейна, В. Синьова, 
Н. Стадненко, С. Миронової та ін. Нині науковці та практики знаходяться в пошуках шляхів, які 
забезпечать ефективну організацію корекційно-розвиткових занять, зокрема й логоритмічних, для дітей 
з розладами аутистичного спектра. Аналіз досліджень та публікацій О. Боряк, Г. Кавиліної, 
Ю. Коломієць, І. Лопухіної, В. Найдич, А. Сімко, О. Шпирної та ін. свідчить, що використання логоритміки 
в корекційно-педагогічній роботі має позитивний вплив на формування та корекцію звуковимови, 
становлення темпо-ритмічної сторони мовлення, стан загальної та дрібної моторики дитини з 
розладами аутистичного спектра. 

Метою статті є намір проаналізувати особливості організації логоритмічних занять з дітьми з 
розладами аутистичного спектра.  

Виклад матеріалу дослідження. Аутизм (від гр. “αὐτός” — «сам») — хворобливий стан 
психіки людини, який характеризується послабленням зв’язків із реальністю, виявляється у 
зосередженості на власних переживаннях, створенні свого світу. Аутизм часто поєднується з повною 
відмовою від мовлення (мутизм) або з різким його зменшенням (С. Гончаренко, 1997). 

Діти з розладом аутистичного спектра характеризуються порушеннями адаптивної поведінки. 
Одним із найскладніших компонентів цих порушень є мова та комунікація. Порушення комунікації з 
іншими людьми проявляються й протягом першого року життя: помітні порушення в довербальному 
спілкуванні; не використовується жестова мова. Надалі проявляється в різкому обмеженні 
мовленнєвого контакту; недорозвитку лексико-граматичної сторони мовлення; фонетичних розладах та 
порушеннях голосу; називанні себе у другій або третій особі; відсутність в активному словнику слів, які 
позначають близьких для дитини людей або предметів, до яких у дитини є особливе ставлення: страх, 
нав'язливий інтерес чи їхнє одухотворення тощо (І. Марценковський, В. Підкоритов, С. Казакова та ін.). 
Тобто, незалежно від часу появи мовлення та рівня його розвитку, дитина з аутизмом не використовує 
мовлення як провідний засіб спілкування (М. Вінзер, 2010). Успішному розвитку, адаптації та соціалізації 
дитини з РАС заважає недостатній розвиток та відсутність потреби і здатності до комунікації, відповідно, 
дитина ухиляється від зорового контакту, спостерігається нездатність почати чи підтримати розмову, 
відсутнє діалогічне мовлення, є спотворення когнітивного розвитку тощо (Д. Шульженко, 2006). 

Реакції та поведінка дитини з РАС часто є атиповими, незрозумілими чи несподіваними. 
Тяжкість патології визначається тим, чи здатна дитина агресивно та схвильовано реагувати на зміни у 
звичному для неї житті. Характерною ознакою дітей з РАС є їхня ігрова діяльність: одноманітне 
використання нетипових речей як іграшок (предмети домашнього ужитку, папір, мотузки, палиці, камінці 
тощо); ігри на самоті (С. Грабовська, К. Островська, 2012). 

У більшої частини дітей з РАС спостерігається моторна незграбність:  
 повільно розвивається координація та узгодженість рухів рук і ніг при ходьбі, дрібна 

моторика пальців рук;  
 порушена оптико-просторова організація рухів; 
 при бігові вони не притискають лікті до грудей, а незграбно розводять їх в сторони;  
 по сходах часто ходять приставним кроком (Д. Шульженко, Н. Андреєва, 2011, С.21).  

У ранньому віці нормотипова дитина природньо навчається об’єднувати свої кінестетичні 
відчуття, щоб отримувати інформацію про навколишній світ. Діти з аутизмом мають проблемами з 
опануванням цих навичок. Тому у дітей з РАС порушена загальна й дрібна моторика, координація рухів; 
плавність, точність, ритмічність. 

Одним із ефективних засобів корекційного впливу на дітей із РАС є логопедична ритміка. 
Прототипом сучасної логоритміки є ритмічна гімнастика — програма ритмічного виховання, яка була 
поширена в Європі ще на початку ХХ століття, створена швейцарським музикантом та  професором 
Женевської консерваторії Емілем Жак-Далькрозом. Основа даної програми — поєднання ритму, музики 
та рухів. Л. Чеснокова, О. Золотарьова, аналізуючи праці радянських науковців (Н. Александрова, 
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В. Гринер, Н. Збруєва, Є. Конорова, М. Румер), зазначають, що вони вивчаючи досвід європейських 
вчених, зазначили особливості застосування логоритміки для дітей з різноманітними порушеннями: вік 
дитини; рівень інтелектуального потенціалу; фізичний розвиток. З часом логоритміку почали активно 
використовувати у різних реабілітаційних методиках, як ефективний засіб коригувального впливу. 

Слово «логоритміка» має грецьке походження і складається з двох частин: «логос» — в 
перекладі означає «виховання правильного мовлення», та «ритміка» — означає «рівномірний, 
розмірений». Поєднання рухів, слів та музики у логоритміці, незалежно від співвідношення кожного її 
компоненту, сприяють формуванню та корекції рухової сфери дитини, її психо-емоційної сфери та 
мовлення. Метою логоритміки є:  

 розвиток розуміння співвідношення мовлення з рухами та музичним ритмом; 
 розвиток загальної та дрібної моторики, координації; 
 розвиток темпо-ритмічного чуття (Г. Кавиліна, 2021). 

Відповідно, мета логопедичної ритміки для дітей з РАС полягає у всебічному розвитку дитини з 
урахуванням її індивідуальних потреб, виправленні порушень мовлення шляхом розвитку і корекції 
мовних та немовних психічних функцій, та адаптації дитини до умов зовнішнього і внутрішнього 
середовища, її успішній соціалізації (Г. Кавиліна, 2021).  

Цілі логопедичної ритміки можуть бути досягнені за умови дотримання наступних принципів:  
«1. Принцип особистісного підходу пояснює необхідність раннього діагностування дітей з 

порушеннями та розробку ефективного корекційного впливу.  
2. Принцип розвивального навчання — навчання повинне вести за собою розвиток дитини.  
3. Принцип поліфункціонального підходу передбачає одночасне рішення декількох корекційних 

завдань під час проведення заняття з логопедичної ритміки.  
4. Принцип активності та свідомості дітей передбачає використання прийомів активізації 

пізнавальних здібностей дітей.  
5. Принцип доступності та індивідуального підходу — врахування вікових, фізіологічних та 

інтелектуальних особливостей дитини, характеру патологічного процесу.  
6. Принцип поступового підвищення вимог — поступовий перехід від простих завдань до 

складних, за умови формування та закріплення необхідних навичок. 
7. Принцип наочності передбачає взаємодію усіх аналізаторних систем організму з метою 

забезпечення слухового, зорового та рухового досвіду дітей.» (Г. Хілько, І. Зятіна, 2013, С.40). 
Реалізація цих принципів відбувається в процесі використання наступних засобів: 

 ходьба й маршування у різних напрямах;  
 вправи спрямовані на розвиток дихання, голосу і артикуляції;  
 вправи, що регулюють м’язовий тонус;  
 вправи, спрямовані на активізацію уваги;  
 вправи на рахунок;  
 мовні вправи з або без музичного супроводу;  
 вправи, що формують почуття музичного розміру та темпу;  
 ритмічні вправи;  
 спів;  
 вправи пов’язані з грою на музичних інструментах;  
 самостійна музична діяльність дітей з порушеннями мовлення;  
 ігрова діяльність;  
 вправи для розвитку творчої ініціативи (О. Шпирна, М. Коваленко, 2012, С.21). 

Отже, логоритміка пов’язана з різними видами й музичної діяльності: слухання музики, співи, 
музично-ритмічні рухи та гра на музичних інструментах.  

Слухання, тобто сприйняття музики використовується для релаксації, активізації та розвитку 
слухової уваги.  

Співи включають в себе вправи для тренування мовленнєвого апарату, а також вправи для 
розвитку дрібної моторики, ігри з використанням співу, співвідношення співу та рухів.  

Гра на музичних інструментах сприяє розвитку почуття темпу та ритму. На заняттях музичні 
інструменти посідають важливе місце, оскільки залучають дитину у світ музики, допомагають розвивати 
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її творчі здібності. На логоритмічних заняттях використовують дзвіночки, які мають різне звучання; 
металофон, у вигляді «музичної драбинки», який допомагає дітям вчитись розрізняти напрямок 
звукоряду та відстань між звуками. Інструменти ударної групи використовуються для розвитку 
ритмічного чуття.  

Для розвитку тембрового слуху порівнюють звучання не тільки кардинально різних 
інструментів, а й подібних за характером та тембром звучання. Для розвитку динамічного слуху 
використовують всі інструменти, використовуючи які діти самостійно можуть посилювати чи 
послаблювати звучання залежно від ігрової.  

Окрім цього, гра на музичних інструментах сприяє розвитку рухів кисті рук, дихання, голосу, 
артикуляції, слуху, для нормалізації просодичної сторони мовлення, при грі в групі — розвиток загальної 
динаміки, темпу, ритму (Г. Кавиліна, 2021). 

Музично-ритмічні рухи — це вправи, ігри зі співами та словами, інструментальні ігри для 
розвитку уваги, пам’яті, координації рухів, орієнтації у просторі, почуття ритму тощо.  

Отже, логоритміка є формою активної терапії. Компонентом логоритміки є ритм, який 
зумовлює співвідношення рухів та часу. Дотримання ритмічності рухів полегшує їхню автоматизацію. 
Ритм знаходиться у взаємозв’язку і взаємозалежності з темпом. Темп — ступінь швидкості; частота 
повторення рівномірно та багаторазово виконуваних рухів. Темп є засобом тимчасової організації рухів 
людини, який є характерним для кожної людини, з урахуванням загального тонусу ЦНС, який пов’язаний 
з темпераментом (Г. Кавиліна, 2021). 

Варто пам’ятати, що під час організації занять для дітей з РАС необхідно дотримуватись 
певних правил: 

 «правила «від простого до складного»: починати з простих рухів тіла та поступово 
переходити до рухів зовнішнього просторового поля (різних видів переміщень), поступово збагачуючи 
руховий досвід дитини та домагаючись автоматизації базових рухів; 

 підбирати матеріал відповідно до індивідуальних особливостей сприйняття дитини з 
аутизмом (виконання вправ за наслідуванням за дорослим, по інструкції чи показу або за допомогою 
дорослого); 

 дотримуватися правила «від дорослого до дитини»: за потреби, спочатку дорослий 
виконує рух разом з дитиною, коментуючи кожний рух, чим допомагає відчути, як правильно потрібно 
виконувати рухи і який саме рух виконується в даний момент; 

 забезпечувати послідовне освоєння дитиною різних рівнів простору — від нижнього 
переходити до середнього, а потім до верхнього (лежачи — сидячи — стоячи); 

 дотримуватися послідовності розвитку рухів в онтогенезі: від голови до ніг, тобто 
спочатку освоєння контролю за м’язами шиї, рук, потім — спини та ніг; 

 дотримуватися проксимо-дистального закону: розвиток відбувається від тулуба до 
кінцівок, від ближніх частин кінцівок до дальніх. Тобто, спочатку дитина вчиться спиратися на лікті, потім 
на долоні; спочатку — стояти на колінах, потім — на випрямлених ногах тощо»  (В. Мухін, 2009, С.104).  

 для дитини з РАС необхідний постійний графік занять та його чітка структура: ритуали 
вітання і прощання, порядок виконання вправ на занятті і т.д (В. Тарасун, Г. Хворова, 2004). 

Г. Волкова, у своїх роботах, пропонує поетапне залучення логоритмічних засобів на 
логопедичних заняттях.  

Підготовчий етап полягає у створенні умов для встановлення контакту; формуванні та 
коригуванні основних рухів; вихованні сенсорних і сенсомоторних компонентів почуття ритму дітей.  

Етап формування основних рухових умінь дитини включає тренування основних рухів (біг, 
ходьба, стрибки, лазіння і т. д.); проводяться вправи та ігри з розвитку виразності, ритму і темпу рухів (Г. 
Волкова, 2010). 

Аналіз наукових джерел (Н. Кисельова (2014), Г. Сітовська (2015), свідчить, що організація 
корекційно-розвиткових, зокрема й логопедичних та логоритмічних занять, має свою специфіку. Т. 
Сітовська (2015) зазначає, що корекційно-розвиткове заняття має включати три етапи: вступний, 
основний і заключний. 

Г. Кавиліна, проаналізувавши праці Г. Шашкіної, вказує на те, що при підготовці логоритмічного 
заняття варто враховувати таку його структуру: 
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- підготовча частина (включає ходьбу спокійного характеру під маршову музику; вправи на різні 
види ходьби і бігу, з рухами рук, зі зміною напрямку, зі зміною рухів, з перестроюванням);  

- основна частина (вправи спрямовані на розвиток дихання; вправи для чіткого промовляння 
голосних звуків, голосові вправи, вправи для чіткого промовляння складів, мовні ігри спрямовані на 
розвиток уваги, переключення, синхронності);  

- заключна частина (вправи на відновлення дихання і релаксацію, різні види спокійної ходьби) 
(Г. Кавиліна, 2021). 

Окрім цього, Г. Кавиліна (2021) зазначає, що заняття з логоритміки традиційно складається з 
таких частин: вправи, спрямовані на розвиток орієнтації у просторі, ритміко-гімнастичні вправи, вправи з 
дитячими музичними інструментами, ігри під музику, танцювальні вправи, вправи на розвиток мімічної 
мускулатури та дрібної моторики, співи, вправи на розвиток загальної та слухової уваги, вправи на 
координацію слів з рухами, артикуляційні вправи. 

Залежно від завдань заняття, які педагог ставить перед собою, кожна частина може тривати 
необхідну кількість часу, але будь-яке заняття повинно містити вправи на зняття напруги, розслаблення 
та заспокоєння дітей.   Структура заняття та кількість вправ також залежить від корекційних, 
розвивальних, виховних завдань, які поставлені педагогом в кожному окремому випадку. 

Вправи, спрямовані на розвиток орієнтації у просторі, мають бути організуючим початком 
кожного заняття. Вправи, які використовують на даному етапі спрямовані на те, щоб навчити дітей 
організованості під час проведення занять. Наприклад: шикуватися, швидко знаходити своє місце, 
зберігати дистанцію, ходити по колу в заданому напрямку чи різними видами кроків тощо. 

Ритміко-гімнастичні вправи сприяють розвитку м’язового скелету дитини; узгодженню рухів рук 
з рухами ніг, тулуба та голови; корекції координації рухів та формуванню і розвитку необхідних музично-
ритмічних навичок (В. Мухін, 2009).  

Вправи з дитячими музичними інструментами включають в себе організацію своєрідного 
оркестру, коли педагог грає на музичному інструменті, а діти підіграють йому, зберігаючи заданий 
музичний ритм.  

Ігри під музику спрямовані на формування навички почергової зміни рухів одночасно зі зміною 
музики, відповідно до музично-ритмічного образу.  

Набуття навичок чіткого та виразного виконання основних рухів та елементів танцю, уміння 
розпізнавати та відтворювати в рухах особливості національних таночків відбувається під час навчання 
дітей танцям.  

Вправи, спрямовані на розвиток дихання, голосу та артикуляції сприяють формуванню 
правильного діафрагмального дихання, тривалості видиху, його сили та поступовості. Ці вправи можна 
поєднувати з рухами рук та ніг, тулуба, голови.  

Пальчикова гімнастика — елемент логоритмічних занять. Т. Богдан (2016), аналізуючи 
літературу, вказує на те, що тонкі рухи пальців рук позитивно впливають на розвиток звуковимови та 
загальних інтелектуальних здібностей. Коли рухи пальців рук досягають достатньої точності — 
спостерігається підвищення якості корекції експресивного мовлення дитини з РАС. Адже з моменту, 
коли дитина вільно виробляє ритмічні рухи пальцями, у неї підвищується узгодженість діяльності 
лобних і скроневих (сенсорна зона) відділів мозку. Тому, рівень розвитку мовлення у дітей завжди 
знаходиться в прямій залежності від ступеня розвитку тонких рухів пальців рук, а недосконалість дрібної 
моторики утруднює оволодіння письмом і рядом інших навчальних та трудових навичок. 

Також у заняття необхідно включати вправи, які передбачають лазіння, залізання, 
перелізання, повзання різними способами. Для цього можна використовувати різні спортивні модулі або 
вибудувати смугу перешкод з підручних матеріалів з урахуванням техніки безпеки (В. Мухін, 2009). 

На заключному етапі логоритмічного заняття, а за потреби і між вправами необхідно 
використовувати самомасаж, розтягування та дихальні вправи. За потреби у логоритмічні заняття 
можна включити вправи спрямовані на припинення та  усунення нав'язливих стереотипних рухів. 

Важливо спонукати дитину спостерігати за рухами, пізнавати, відчувати та називати їх. «Для 
цього необхідно: 

 чітко та повільно виконувати рухи, коментуючи їх; 
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 описувати виконувані вправи просто, використовуючи однакову термінологію для повторюваних 
рухів; 

 називати рухи, які виконує фахівець, та пропонувати дитині називати їх; 
 одночасно можна працювати над невеликою кількістю вправ, повторюючи та автоматизуючи їх у 

поєднанні зі словесним чи музичним малюнком; 
 допомагати дитині, при цьому підбадьорюючи та заохочуючи її за найменші успіхи, прицьому 

варто виправляти неправильні рухи  
 якщо ж дитина має страх перед тілесним контактом або відмовляється від нього, а будь-яке 

заохочення до нього провокує тривогу чи агресію, можна допомагати дитині виконувати вправи, сидячи 
або стоячи за спиною дитини (В. Мухін, 2009). 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Отже, проведення логоритмічних занять 
повинно мати системний та комплексний характер, що в результаті сприятиме всебічному розвитку 
дитини та успішній її адаптації в соціумі. Ефективність занять значною мірою залежить від правильності 
та чіткості організації логоритмічних занять, з урахуванням індивідуальних потреб кожної дитини з РАС. 
Перспективним напрямком дослідження мають стати різні вправи на різних етапах роботи з дітьми з 
РАС. Незмінним правилом має залишатися стабільний графік проведення занять з логоритміки з цією 
категорією дітей, аби діти були готові до занять, абазові «ритуали» заняття, такі як вітання, прощання, 
певна етапність, виконання інструкцій з логопедом та самостійно, формували у них відчуття безпеки, 
комфорту й зацікавленості у взаємодії. 
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KOZYNETS, O., SPIVAK, A.  FEATURES OF THE ORGANIZATION OF LOGARITHMIC LESSONS FOR 
CHILDREN WITH AUTISTIC SPECTRUM DISORDERS. 

The article deals with children with autism spectrum disorders of preschool age, in which 
developmental disorders are caused by significant limitations of communication, behavior and social 
interaction. Reactions and behaviors of children with autism spectrum disorders are often atypical, confusing, 
or unexpected. The severity of the disorder is determined by how the child is able to respond to changes in his 
usual daily life. A characteristic feature of children with autism spectrum disorders is their play activities: 
monotonous use of non-typical things as toys, as a priority - games alone. 

One of the effective means of corrective influence on children with disorders of the autistic spectrum 
is logopedic rhythms. It is actively used as an effective means of corrective influence on behavior and 
personality as a whole, since logorhythms are associated with various types of musical, motor and speech 
activities: listening to music, singing, musical and rhythmic movements, playing musical instruments, reciting 
poems to music etc. The article also outlines certain rules that must be followed when organizing classes on 
logrhythms for children with autism spectrum disorders, which can significantly improve the use of logrhythms 
as one of the areas of development of children with autism. 

Key words: autism, disorders of the autistic spectrum, play activities of children with ASD, preschool 
age, speech therapy rhythms. 
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РОЗРОБКА ТЕХНОЛОГІЙ ТА ВПРОВАДЖЕННЯ РЕАБІЛІТАЦІЙНИХ ПОСЛУГ 

ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦЯМ, ВЕТЕРАНАМ З ФУНКЦІОНАЛЬНИМИ ПОРУШЕННЯМИ 

 
Відзначається необхідність забезпечення соціально-психологічної підтримки та педагогічно-корекційної 

реабілітаційної допомоги людям після пережитих травмуючих подій, контузій. В статті описані підходи до 
застосування психолого-педагогічних технологій на відновлення функціональних порушень у військових, 
ветеранів, повноцінної їх життєдіяльності, соціальної ідентифікації; впровадження реабілітаційних послуг 
(психолого-педагогічних, соціальних, фізкультурно-спортивних, фізичних) як умов для максимальної 
психологічної, корекційно-компенсаторної та соціально-трудової реабілітації й повноцінної інтеграції в соціум. 


